

廈門大學交換心得

一. 初遇廈大——期待與迷茫

國貿 3C 羅俐景 S06420305

9/11 我和爸爸走小三通來到廈門大學報到，沿途的海岸美景，著實是別有一番的海島風情，進到學園裡發現，廈門大學不愧是譽為中國最美大學，走到哪，都是一片綠意盎然，各式古色古香、中西合璧的建築，真是令人嘆為觀止。

但也因為校園之大，實在是找不到報到地點，到最後甚至被導引至本科生的報到處(但其實交流生的報到處是在經濟學院辦公室)，因此只好麻煩報到處的本科生帶我到經濟學院辦公室報到。

報到結束，接著就是宿舍入住，入住宿舍的過程也是一波三折，因為是交流生的關係，入住方式與地點也和本科生不大一樣，而且很多需要提前辦理的證件、帳戶、門號，其實入學通知也未說明，導致登記入住當下產生許多問題，再加上廈門大學有非常多的住宿區，有的住宿區也不再校園裡，從確認宿舍到入住宿舍大概又花了 1 個小時左右的時間，才終於結束一整天的報到流程。

以台港澳地區的交流生來說，跟國際交流生不同，大部分的手續都必須「自己」在廈大處理，沒有引導的學生或負責的單位，所以在報到的過程不會非常的順利，要跑東跑西，開戶、辦門號、繳費(現金真的是很不方便，連銀行繳現金都要另外獨立一個櫃台辦理而且只有一個窗口負責……)、找報到點、找宿舍(EX:我住的海韻宿舍就不在校區裡，還要再坐出租車才會到，或是拎著行李走大概半小時以上的路程……)，剛開始其實挺不習慣的，因為兩個地區的生活模式蠻不一樣的，所以需要時間去調適。在這裡甚麼都要支付寶、WeChat、校園卡，其中只要一環有狀況，就會有問題產生。遇到狀況的當下真的會很不知所措，但靠自己解決以後，其實也會開始期待接下的生活!

二. 學於廈大——震驚與衝擊



習慣了輕鬆的學習氛圍，自由的學習之後，突然到了一個相對高壓學習的地方的時候，確實是挺衝擊的。先不談學習重點及內容，光是體制上真實讓我蠻不習慣的。自從高中畢業後從來就不知道原來「請假」是這麼難的一件事，只能說，在這裡就是按部就班，別想偷懶，別想翹

課就對了。不過在過完一天的課程後說實話也開始可以理解，為甚麼請假這麼難了。所有的課老師不但有自己的進度而且是一環接一環，很多實例、報告內容，都是課本上沒有的，換句話說，只要一堂課沒到，你就要花更多的心力、時間去彌補，否則到考試的時候真的只能自求多福。

這裡的讀書氛圍也和台灣不同，在這裡上課睡覺或手機這種事真的很少見，每個人不是埋頭苦記，就是全神貫注地盯著台上的教授，生怕漏掉任何一個字的感覺，只能說不愧是重點大學的學生，看著這樣的他們，說實話，也會開始省思我們自己的學習方式。

以我的課程來說，有 80% 是英文授課，而且都是所謂專業課程，等同於台灣的必修課。實話實說，壓力挺大的，沒有把握你理解的是不是就是對的，也不知道老師想怎麼考試、報告，只能去適應他們的節奏再來調整我的學習方式。

但是我非常喜歡他們其中一種教學方式「實際操作」，舉個例子來說，我的國際貿易實務課程，教授除了教我們課本上的理論、術語，還要我們實際去擬一份商業合同，根據課本的理論，實際做出一份我們自己的合同，並且在課堂上一步一步去講解我們的合約內容。讓我們檢視、了解自己的合約外，更直接藉由課堂，讓我們了解，其他同學是使用哪些方法訂製合同，不同的條約、不同的方式，差別在哪，我覺得這是我們在台灣比較少使用的方式。

三. 活於廈大———生活點滴



不得不說，除了室友外，我所有的朋友都是交流生，而且都不是本地人。來了你會發現本地生幾乎都是自己做自己的事，不太合你交流的感覺。開心的是我在這裡反而認識了更多不同國家的人。不像在台灣，我們在這都有一個共同的身分———交流生。我們有共同的話題，共同的感受，但我們來自不同的地方，有不同的意見、想法，反而把我們聚在一起，分享彼此的想法與感受。

吃食的部分，跟台灣沒什麼差別，只是比較重口味，偏油、辣。我個人很喜歡他們的山東雜糧煎餅，比較符合我的口味，清爽而不油膩。生活上因為我不是個喜歡網購的人，所以我對於買任何東西都要上淘寶這件事蠻困擾的。在這裡沒有多少實體通路，大多都是網路銷售，再加上他們提領包裹的方式其實蠻複雜地所以於我而言，我還是比較喜歡一家 7-11 可以解決所有生活問題的生活方式。

在住宿方面，因為宿舍安排的因素，我是住在
校區外的「廈大學生公寓」，好處是公寓外有很多
的小吃街，三餐的選擇自然比校內的宿舍來的多，
而我們的衛浴設備則是在我們自己的寢室裡，相對
方便很多，也比較沒有衛生上的疑慮。缺點就是，
因為在校區外，所以光是上課，不誇張，要走 40 分
鐘的路程才會到達教學樓(南強)，在經歷一個學期
以後，我開始覺得其實東海還真的是不大……



以校園環境、風景來說，廈大被譽為
「中國最美大學」，果然名不虛傳。不說
甚麼，一樣都是湖，但我實在是沒什麼慧
根去體會東海湖的美。但是，廈大裡，嘉
庚樓前的「芙蓉湖」不但是個觀光景點，
學校更把它規畫得像公園一般，有階梯、
長椅，讓學生在課閒時也可以有一個休
憩、享受自然風景氣息的開放空間。

最後這是一個讓我深深愛
上廈大的原因。與東海不同，廈
門大學位於沿海地帶，可以讓
我在受夠學習煩悶的同時，只需 10
分鐘的路程，就會抵達白城沙
灘，望向一望無際的大海，鬱悶
的心情瞬間豁然開朗，所有的煩
憂便隨著舒爽的海風煙消雲散，
享受大自然的壯碩遼闊所給予
的寧靜。



四. 樂在其中



讓我在短短的三箇月中，就搭船去了 2 次，讓我深深的折服於這座小島的美麗之中。

既然都到了中國，只待在大學中，
哪有樂趣，「寓教於樂」也是一種學習。
因此在一開始我便選擇了離學校最近
的——鼓浪嶼，作為我的起始站。這
座島嶼是過去歷史上各國領事的渡假
勝地。著名的菽莊花園、鋼琴博物館、
美麗的海景，閩式、西式建築合璧，就

十一連假(大陸的國慶連假)，我到了上海，和我閨密一家一起去了一趟 10 天 9 夜的家族旅行。我們倆一個從廣州，一個從廈門分別飛到上海虹橋機場會合，一起回家。當天就直接出發到我們第一個景點——月河。這是一個古色古香的河上小鎮，晚餐後大家一起坐船遊河，欣賞夜景，小小體驗了一下古代詩人乘船遊河的雅趣。

接著我們便啟程去往自蔣介石、毛澤東到現今中國國家各代主席乃至習近平都曾經造訪的「莫甘山」一探究竟。確實是好山好水好風景，整座山林綠意盎然，遠離城市的喧囂，給人一種十分寧靜的感受。

離開莫甘山後，我們一行人直奔蘇州，造訪了古色古香的同里小鎮，嘗遍了各式各樣的美食，最令我印象深刻的則是餐館裡的手工純釀小米酒，甜醇而順口，令人無法自拔。隔天我們立刻前往寒山寺，寺廟裡處處可見楓橋夜泊的析賞，最後登樓去體驗敲鐘的樂趣。



最後三天，叔叔阿姨還特地帶我到上海的市中心逛逛，沿著黃浦江沿岸，細細品味美麗的夜上海。東方明珠塔、上海世貿中心、上海環球金融中心、城隍廟，我們一個一個去造訪，看看這個亞洲最繁華的城市，親身去感受身處在上海的感覺。



在我離開廈門前的最後一趟旅行，我到了我閨密所就讀大學的城市——廣州。在廣州我見到了我日思夜想的 7-11，感覺到了一個超級大的台北市，有好多好多商城，是一個十分適合女孩待的城市。我們當然不適只有逛街而已，我們到了過去的法租界，一進到景區裡，猶如進入歐洲小鎮一樣，帶著咖啡，找間咖啡廳，悠閒的享受午茶時光，是最美不過的體驗。





在我去廈門前，總會遇到有人問我，去大陸做甚麼？大陸有甚麼好去的？也許10幾20年前確實對我們來說大陸很多地方相對比較落後一點，但其實這幾十年來，他的成長某方面來說早就超越我們所設想，因此透過這次的機會，實際走訪，拓展自己視野，更長遠的來說，也可以給未來的自己多一個升學，甚至是就業的選擇。